
 

Ata da II Reunião do Colegiado do Bacharelado em Geografia 

 

Aos vinte dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às treze horas e 

quarenta minutos, reuniram-se na sala 104 do Edifício de Ciências Biológicas, no campus 

de Cruz das Almas da UFRB, os docentes que integram o Colegiado do Bacharelado em 

Geografia com os seguintes membros: professores Gustavo Luis Schacht, como 

Coordenador do Curso, Marcus Vinicius Costa Almeida Júnior e Isabel Cristina Moraes 

como representantes docentes, e Jeferson Souza Pascoal, como representante discente. 

A reunião foi convocada e presidida pelo professor Gustavo Luis Schacht, com a seguinte 

pauta: 1) Informes; 2) Aprovação dos Planos de Curso do Semestre 2023.2; 3) 

Atualizações sobre o andamento do cronograma de atividades do Colegiado; 4) 

Próximas edições do CCAAB pra Você; 5) Necessidade de criação do NDE da 

Geografia; 6) O que ocorrer. Iniciada a reunião, o professor Gustavo dá as boas-vindas 

aos membros e passa ao ponto de pauta 1: Informes. A professora Isabel informa que 

manteve contato com um colega do CREA – Bahia, afim de compreender o processo de 

registro do curso no Conselho, e que foi informada que se trata de um trâmite feito pelo 

site do CREA. Não havendo mais informes, passou-se ao ponto de pauta 2: Aprovação 

dos Planos de Curso do Semestre 2023.2.  Previamente todos os presentes receberam 

os planos de Curso para análise, não sendo encontradas incoerências. No semestre 

2023.2, denominado Especial, serão ofertados somente dois componentes curriculares na 

Geografia, a saber: Geografia Cultural e Geografia Urbana. Os planos de curso foram 

aprovados por unanimidade e sem ajustes. O ponto de pauta 3 trata de uma 

atualização sobre o andamento do cronograma de atividades do Colegiado, 

aprovado na I Reunião deste Colegiado. O professor Gustavo relata que neste mês estão 

em tratativas os itens apontados como de primeira prioridade na lista aprovada em 

reunião. Em relação ao movimento de pedido para a UFRB de melhorias em relação a 

autorização de veículos e a oferta de diárias para a trabalho de campo, o Coordenador 

informa que teve uma reunião com o Diretor do CCAAB, professor Josival, em que 

estiveram o Prof. Marcus (vice coordenador da Geografia), Prof. Shanti Marengo 

(coordenador do BCA) e o Prof. Claudiano Neto (coordenador da Gestão Ambiental). 

Nesta reunião foi entregue uma carta com os pleitos ao diretor, que demonstrou apoio às 

causas e se prontificou a apoiar em uma reunião com o Vice-Reitor, a ser realizada na 

semana seguinte. Em relação ao registro do curso no CREA – Bahia, foi realizado contato 



 

com o CREA de Cruz das Almas e Santo Antônio de Jesus. Realmente o processo de 

submissão é feito via sistema próprio do CREA, onde a UFRB envia uma série de 

documentos, entre eles a Portaria de Reconhecimento do Curso, ou o protocolo de pedido 

de Reconhecimento. Ainda sobre isso, a Coordenação do curso realizou no dia 16 de 

outubro uma reunião com a Sra. Delma, da SURAI. Esta reunião teve como objetivo 

compreender as necessidades documentais do curso de Geografia, para seu devido 

reconhecimento, e entender os momentos em que são necessários ajustes no PPC do 

curso, após sua atualização, que encontra-se em curso. Nesta data a Sra. Delma relatou 

que o reconhecimento do BCA deve ser solicitado em 2025 quando o curso completa 50% 

do tempo completo (5 anos – BCA + Geografia). Neste sentido, entende-se que o registro 

no CREA deve ocorrer somente neste momento. O Prof. Gustavo ficou responsável por 

continuar este contato e compreender melhor o processo. Outro tema de primeira 

prioridade é a aquisição de material bibliográfico ao curso. No dia 28 de setembro o Prof. 

Gustavo esteve com a Sra. Marcia, Coordenador do Setor de Biblioteca da instituição. 

Neste encontro a Sra. Marcia relatou que as aquisições da Geografia já estão no setor de 

compras, e que acredita que sejam aquisições previstas para o primeiro semestre de 

2024. Também foi informado que uma quantidade grande de livros solicitados nos 

ementários da Geografia são antigos (décadas de 1980 e 1990), e que muitos não são 

mais editados e passíveis de compra. Neste sentido, oportunamente na atualização do 

PPC, deve-se dispender um esforço para atualizar a bibliografia do ementário, tendo o 

cuidado de alterar somente os livros antigos por obras atuais. Contudo, os demais títulos 

serão adquiridos. Ainda na prioridade do planejamento está a criação de Site do curso, 

página no Instagram, logomarca e vídeos institucional. O Prof. Gustavo esteve em contato 

com a ASCOM-UFRB que está produzindo o Site do curso, e já enviou as instruções ao 

Coordenador de como criar o Instagram oficial. Esta página será gerida, inicialmente, pela 

Coordenação do curso, e posteriormente, a depender das demandas da Coordenação, 

poder ser compartilhada com os estudantes organizados em Diretórios. A logomarca 

criada foi apresentada aos membros presentes. Sobre o vídeo institucional, a ASCOM 

afirma ser possível realizá-lo, mas precisa que sejam informados sobre visitas de campo 

do curso, para que façam as tomadas de filmagem necessárias ao vídeo. O Coordenador 

organizará esta atividade. O ponto de pauta 4 trata do Programa CCAAB pra você. O 

Prof. Gustavo informa que foi realizado recentemente a primeira edição deste programa, 

organizado pelo CCAAB, em parceria com o Consórcio de Municípios do Recôncavo. O 



 

objetivo do programa é levar para a comunidade de cada município os cursos ofertados 

pelo Centro de Ensino. A Geografia foi representada na ocasião pelo discente Jeferson 

Pascoal. Neste sentido, foi solicitado aos docentes que pensem em materiais e trabalhos 

que possam ser levados pela Geografia na próxima edição, prevista para o mês de 

novembro. Materiais tendem a atrair mais interessados. Entre as ideias estão mapas, 

GPS, Drone, rochas, entre outros recursos. Cada docente se compromete em pensando 

alternativas para a edição seguinte. O ponto de pauta 5 trata da necessidade de 

criação do NDE da Geografia. O Prof. Gustavo relata que em reunião na SURAI, a Sra. 

Delma alertou para a urgência na criação do NDE da Geografia, dada a necessidade do 

acompanhamento das tratativas de implementação do curso. O Prof. Gustavo informou 

aos demais presentes que deve chamar a reunião de composição nas próximas semanas, 

e que será necessária a participação de vários docentes do curso, com a finalidade de 

atender aos regimentos específicos sobre o tema. O ponto de pauta 6 é o que ocorrer. 

Não havendo manifestações a reunião foi encerrada. Estando todos de acordo e não 

havendo mais nenhum ponto, a reunião foi finalizada para a lavratura desta ata, que em 

seguida foi lida e aprovada pelos membros presentes desta comissão, assinados abaixo. 
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